

# 工程现场的“匠人匠心”

## ——记恒通水务建设公司工程项目部班长孙翊

### 梦想 不过是个痛快的决定

80后的孙翊除了一身黝黑的皮肤，谦逊的谈吐、斯文的外形让人很难想象这是一个整天与工地打交道的工程一线管理员。2013年，他来到了恒通水务建设公司，开始是一名资料员，学土木工程的他同样面对了“新入门”水务人的无所适从，为了尽快熟悉业务，他抓住一切空余间隙，去整理了解全套的工程资料，去积极了解工序、工程进度、施工难点。匠心执着，做事干练、细致，抱着“山不过来，我就过去”——脚踏实地的劲，很快将自己的职业规划定位在了新工程岗位上。

### 优秀 不过是对自己的不断挑战

去工程一线，从资料员再到工程现场管理员的孙翊，再到工程班组长，虽然已有一套自己工程业务基础，但他从不敢懈怠。在工地，既是“指挥员”，又是“战斗员”，即使节假日、公休日也牢牢“粘”岗位上，在工作中度过。大家都在描述一线管理员“5+2”、“白加黑”的工作常态时，他憨然一笑，“工地有事情，随叫随到那是必须！”自从公司工程按片区管理后，孙翊接手了城区相关的村（居）生活污水收集、小区二次供水改造工程及居民老旧小区污水系统改造工程。工程分布点多面广，多的时候，他分管的城区有近20支的施工班组，每天大小小接上70-80个电话那是常事；工程的交接要联络、施工时设计与现场施工情况不一要调整、更多的是施工班组在施工中碰到了问题、困难更需要现场协调解决。而这些问题往往都会制约影响工程安全进度和质量，于是加班加

点成了常事。我们常理解的管工地，差不多就是去现场看看、转转。但“差不多”往往会“差很多”。在孙翊眼里要与“工程管理”真正划上等号，是从一开始就要了解工程设计施工方案、明确掌握施工、开工报告，等到重点节点施工的时候必须得去旁边站，回头还得写资料，工程施工记录，等到工程完工，还要涉及送审决算及质保期间的问题处理。“我们天天都像在打仗，但新的一天又会满血复活！”平凡却又不凡，忙点、脏点、累点那又算得上什么，拍拍灰、擦去汗、接着干。

### 进度 不过是与时间赛跑

工程建设最麻烦的事莫过于进度赶不上计划，任务重、工期紧。特别是作为城区片工程管理班组长，压力自然也不小，特别居民用户多、车辆进出频繁、管线错综复杂的老小区改造，常常因为施工造成不可避免的进出不便而引起不满。但该有的安全围护一样都不能少，能做的是一遍又一遍的做好解释工作，一方面加强现场巡视和关键工序旁站，一方面严格施工文明管理。按他的话说，工地上不一定是指挥别人，有时找到对的方式会使沟通更加顺畅。工程管理也是一门学问，要让自己学会沉稳、当汗水就能成就一段牵引管或浇注的路面或是质量过硬的老小区生活污水系统改造时，付出的总是值得的。

### 未来 不过是比较过去迎接更大的挑战

参加工作的三年时间里，孙翊共参与



负责了大大小小各类供排水工程近70项，从“初生牛犊”的意气风发到坚守项目一线的勤奋务实、沉稳谦虚。工地成为了这个年轻人的修炼场，挥洒汗水的同时也浇灌着成长之路。“敬业者，专心致志，以事其业”，定好位，站好岗，履好职。当然，他也同样怀揣着一颗求知若渴的匠心，在繁忙的工作之余，自学考取了二级建造师，因为只有真正融入工作，才觉得要学得东西实在太多。

匠心筑梦，工程线不断有新的征程，以一种追求、一种理念、一种精神在平凡的日子里坚守如一，这是孙翊的日常工作一个写照。其实，我们水务系统内还有许多这样的人，所以让我们一起为身边的匠人匠心点赞点好。

（恒通水务建设公司 罗竿子）



## 珍惜水 保护水 节约水

### “相遇水务·感恩有你”

——水务开放日活动举行

5月12日，集团公司组织开展“相遇水务·感恩有你”——水务开放日活动，邀请中国轻纺城小学的学生，现场参观滨海供水公司的制水工艺流程及绍兴水处理公司的污水处理流程，以增强学生爱水护水的意识。图为在志愿者的陪同下学生们参观滨海供水公司滤池。

（滨海供水公司 钱萍 摄）



### 集团公司联合区建设局 开展节水宣传活动

5月15日-5月20日是全国城市节约用水宣传周。5月17日下午，集团公司与区建设局联合在柯桥万达广场开展了城市节水宣传活动，倡导市民使用节水型用水器具及健康文明的生产、生活方式，以进一步增强全民珍惜水、保护水、节约水的观念。

（供水公司 施琰 摄）



## 集团公司开展工程线技术人员专业培训

本报讯 为切实提高工程管理人员业务水平，5月25日，集团公司组织开展了系统内工程线技术人员专业培训，系统内60余名工程人员参加。

此次培训邀请绍兴市市政公用工程质量安全监督站副站长、教授级高工崔华兴，主要围绕《给水排水构筑物工程施工及验收规范》和《给水排水管道工程施工

和验收规范》相关条款，重点对规范中强制条款进行了逐字逐句分析讲解，对工程项目实施过程中容易出现的问题、不易发现的隐患、易于疏忽的环节等进行了详细阐述，并结合集团工程实际，通过图片、案例、视频短片等形式，详细列举本市及周边地区在给排水管线及构筑物施工中的经验及教训，具有很大的学习和借鉴意

义。

6月份，集团公司还将邀请相关专家开展项目管理、质量控制、档案管理、决算审计等方面的集中培训，并组织竞赛考试，进一步提升培训效果。

（集团工程部 李剑锋）

## 水务微信息

### ◆恒通水务完成“大香林”供水系统升级改造

继去年11月完成大香林景区供水系统升级改造一期工程后，日前改造的二期工程也顺利完工，这将极大缓解大香林景区及附近香林村供水压力不足及因管线老旧产生的漏损、水质变差等问题。该工程新建泵站2座，整修泵站4座，敷设管道2700米，并在兜率天宫顶端安装容积为500吨的水箱1只。

（恒通水务建设公司 罗竿子）

### ◆滨海供水公司帮助小区给消防栓“通水”

近日，对滨海工业区（马鞍镇）兴海嘉苑等新建小区内的室外消防栓出水情况进行了摸底排查，重点检查了消防栓是否有水、压力是否充足，并对关闭的消防栓阀门进行开启，确保在发生火灾时，消防栓能正常出水。

（滨海供水公司 钱萍）

### ◆供水公司开展特种设备规范操作培训

5月28日，供水公司邀请市特种设备检测院老师和起重机厂家技术人员举办了特种设备业务技能培训，20余名一线员工系统学习了起重机安全管理、安全操作以及安全事故预防等内容，并进行了实践培训。

（供水公司 平晶晶）

### ◆江滨水处理公司连续5年开展爱心助学

5月27日，江滨水处理公司爱心代表再赴河南，为夏邑八里小学部分特困小学生送去儿童节祝福。自2012年开展爱心助学“一对一”活动以来，江滨水处理公司已累计捐款捐物近12万元，干部职工参与人数逾160人次，其中党员参与率达到90%以上。

（江滨水处理公司 罗超）